Каспийский регион: политика, экономика, культура. 2023. № 1 (74). С. 48–51. THE CASPIAN REGION: Politics. Economics. Culture. 2023. Vol. 1 (74). P. 48–51.

> Научная статья УДК 316.722/930.85

doi: 10.54398/1818510X\_2023\_1\_48

#### ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ РОССИЙСКО-АФГАНСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В СФЕРЕ КУЛЬТУРЫ И ОБРАЗОВАНИЯ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

# Афганьяр Наргис

Астраханский государственный университет им. В. Н. Татищева, г. Астрахань, Россия nargisafghaniar@gmail.com, https://orcid.org/0000-0003-2976-6897

Аннотация. Статья посвящена вопросам развития российско-афганских отношений в сфере культурного сотрудничества. Историко-культурное наспедие Афганистана за годы военных потрясений и бедствий пострадалю в значительных масштабах. Многие памятники архитектуры были разрушены, подчас умышленно, по идеологическим причинам, музеи разграблены, жажда наживы толкала «чёрных копателей» на незаконные раскопки. Мировому культурному наспедию был нанесён серьёзный урон. Прервались международные контакты в сфере культуры и образования. Тем не менее следует подчеркнуть, что некоторые объекты, которые считались потерянными, на самом деле «выжили», например, многие ценные артефакты Кабульского музея, среди которых и известная коллекция «бактрийского золота». Это стало возможным, в том числе благодаря помощи российских учёных в организации и проведении археологических исследований. Афганское государство предпринимает определённые шаги по защите культурного наспедия страны, выстраивая контакты в области культурного сотрудничества с другими странами, в числе которых Россия. Налаживаются прерванные войной контакты между РФ и Афганистаном в образовательной офере, которая характеризуется богатым историческим опытом взаимодействия обоих государств. Содействие России в подготовке специалистов для Афганистана помогает укреплению системы национальных кадров.

**Ключевые слова:** российско-афганские отношения, культура, история, образование, русский язык, Российский центр науки и культуры, Российско-Афганский деловой совет, подписание соглашений, гуманитарная помощь, профессиональные кадры

**Для цитирования:** Афганьяр Н. Особенности развития российско-афганского сотрудничества в сфере культуры и образования на современном этапе // Каспийский регион: политика, экономика, культура. 2023. № 1 (74). С. 48–51. https://doi.org/10.54398/1818510X\_2023\_1\_48.



Это произведение публикуется по лицензии Creative Commons «Attpribution» («Атрибуция») 4.0 Всемирная.

# FEATURES OF THE DEVELOPMENT OF RUSSIAN-AFGHAN COOPERATION IN THE FIELD OF CULTURE AND EDUCATION AT THE PRESENT STAGE

# Nargis Afghanyar

Astrakhan Tatishchev State University, Astrakhan, Russia nargisafghaniar@gmail.com, https://orcid.org/0000-0003-2976-6897

Abstract. The article is devoted to the development of Russian-Afghan relations in the field of cultural cooperation. The historical and cultural heritage of Afghanistan has suffered on a significant scale during the years of military upheavals and disasters. Many architectural monuments were destroyed, sometimes, deliberately, for ideological reasons, museums were looted, the thirst for profit pushed "black diggers" to illegal excavations. The world cultural heritage has been seriously damaged. International contacts in the field of culture and education were interrupted. However, it should be emphasized that some objects that were considered lost actually "survived", for example, many valuable artifacts of the Kabul Museum, among which is the famous collection of "Bactrian gold". This became possible, among other things, thanks to the help of Russian scientists in organizing and conducting archaeological research. The Afghan state is taking certain steps to protect the country's cultural heritage by building contacts in the field of cultural cooperation with other countries, including Russia. Contacts interrupted by the war between the Russian Federation and Afghanistan are being established in the educational sphere, which is characterized by a rich historical experience of interaction between both states. Russia's assistance in training specialists for Afghanistan helps to strengthen the system of national personnel.

Keywords: Russian-Afghan relations, culture, history, education, Russian language, Russian Center for Science and Culture, Russian-Afghan Business Council, signing agreements, humanitarian aid, professional staff

For citation: Afghanyar N. Features of the development of Russian-Afghan cooperation in the field of culture and education at the present stage. Kaspiyskiy region: politika, ekonomika, kultura [The Caspian Region: Politics, Economics, Culture]. 2023, no. 1 (74), pp. 48–51. https://doi.org/10.54398/1818510X\_2023\_1\_48.



This work is licensed under a Creative Commons Attpribution 4.0 International License.

# Введение

Исторический опыт развития отношений в культурно-просветительской сфере между Россией и Афганистаном позволяет лучше понять современное состояние российско-афганского сотрудничества. Москва в сложившихся исторических условиях заинтересована в развитии сотрудничества с Кабулом, в сохранении российского влияния в Центральной Азии. За последние два года заметна активность в развитии торгово-экономических отношений двух стран, налаживаются отношения в сфере культуры и образования. В Афганистане проживает от 70 000 до 100 000 иммигрантов из России, играющих важную роль в социальных, культурных и торговых отношениях между Афганистаном и Россией. Существует мнение, что «мягкое и мирное возвращение» РФ в систему сотрудничества с Афганистаном способно стать эффективной мерой защиты национальных интересов центральноазиатского государства. Среди множества направлений гуманитарного сотрудничества, одним из самых проработанных и институционализированных, во многом благодаря деятельности такой авторитетной международной организации, как ЮНЕСКО, особенно заметно сотрудничество по охране объектов

<sup>©</sup> Афганьяр Н., 2023.

культурного и природного наследия. Здесь можно подчеркнуть значительную роль России в археологических исследованиях. Памятники природы, истории и культуры Афганистана являются мощным ресурсом развития духовности общества, экономическим стимулом развития территории, составляют значимую долю в культурном и природном наследии мировой цивилизации, что налагает определённые обязательства на афганский народ и государство по охране своего наследия, передачу его последующим поколениям. Сохранение и популяризация этого наследия в перспективе должны составлять основу национальной политики страны.

Основная часть

Формирование двусторонних экономических отношений является одним из приоритетных направлений российско-афганского взаимодействия. Помимо торгово-экономических отношений не следует забывать о вопросах культуры и образования. Как отмечал академик РАН Виталий Наумкин, на современном этапе повышается роль академического сообщества России в изучении проблематики, связанной с Афганистаном. Учёные-востоковеды справедливо считают, что Афганистан остаётся сердцем Азии и что состоянию, связанной с образования как отправнения, затрагивающее процессы влияния на молодёжь двух стран. Это касается вопросов культуры и образования как отправной точки для достижения успеха в будущем. Позитивный образ России, оказывавшей в недалеком прошлом значительную помощь Афганистану в подготовке профессиональных кадров, развивавшей различные направления гуманитарного сотрудничества, к сожалению, постепенно стирается из исторической памяти афганского народа. Нужны новые импульсы к развитию системной работы в этом направлении, чтобы современные поколения афганцев знали о преимуществах и достижениях России. Одним из вариантов стартовой деятельности в этом направлении называют организацию молодёжного клуба, в котором будут занятия по интересам «с виртуальной связью» с единомышленниками из Афганистана и России [4].

Активное использование ресурсов Интернета даёт возможность популяризации, расширения охвата аудитории, влияния на молодежь через общие увлечения, организацию досуга молодых граждан двух стран. Взаимные устойчивые стереотилы, воспитанные методами «мяткой силы» других стран, не позволяют молодёжи Афганистана и России сегодня в полной мере заинтересоваться взаниным общением, поиском общих путей сотрудничества. Решению этой проблемы могут способствовать выездные форумы и конференции, образовательные краткосрочные программы и творческие мастерские, которые помогут увидеть не только позитивный настрой, но и зародить заинтересованность молодых граждан двух стран. Если у афганской молодёжи появится возможность приехать в Россию, пусть даже на месяц в летнюю языковую школ, или на неделю на студенческий форум, это будет иметь безусловный позитивный результат. В последнее время активно играет роль в развитии названных направлений сотрудничества «общественная дипломатия» с участием регигиозных, политических и иных неправительственных организаций. Это требует новых подходов и механизмов организации работы на российско-афганском направлении, она является эффективной возможностью раскрытия методов «мягкой силы». Популяризация идеи диалога между молодежью двух стран способствует стремлению афганского народа к контактам с Россие, желанию России стабилизировать «сердце Азии». Актуализация необходимости расширения форм академического сотрудничества, его развитие будет способствовать расширению экономических отношений и культурных связей Афганистана и России [5].

На третьем официальном заседании Совместной экономической комиссии Афганистана и России были обсуждены вопросы развития торговли между двумя странами, маркетинга афганских товаров на российских рынках, культурные вопросы и повышение квалификации афганских специалистов.

С представителями бизнеса, в том числе российского, активно проводились двусторонние обсуждения по коммерческим, экономическим и образовательным вопросам [6]. Заметим, что первая совместная экономическая встреча между Афганистаном и Россией состоялась в Москве в 2012 г., вторая – в Кабуле в 2013 г. [3].

Несмотря на серьёзные экономические санкции со стороны США и европейских стран, Россия и правительство талибов в Афганистане недавно подписали соглашение о расширении торговых отношений. Оно было подписано в июне 2022 г. между должностными лицами Торгово-инвестиционной палаты Афганистана и Российского совета по торговому сотрудничеству в Афганистане в Санкт-Петербурге [7].

«Мы хотим укреплять двусторонние [торговые отношения] и даже региональный импорт и экспорт», – сказал заместитель главы Торгово-инвестиционной палаты Афганистана Мохаммад Юнус Моманд, подписавший соглашение с главой Российского совета по торговому сотрудничеству Дмитрием Антоновым [8].

Работа по выстраиванию российско-афганского сотрудничества в сфере культуры и образования проводится в разных направлениях. Внедрение русского языка в школы Афганистана, предоставление возможностей для студенческого обмена в рамках академической мобильности в целях освоения образовательных программ демонстрируют заинтересованность России в подготовке молодых специалистов для Афганистана. В стране развернута работа по созданию рабочих мест путём размещения на всей территории образовательных и консультационных центров, строительных компаний и компаний по разработке полезных ископаемых. Образовательный потенциал очень широк. Проблема состоит в том, что его реализация связана со множеством сложностей, одной из которых является информированность населения, разъяснение преимуществ подобных образовательных программ молодым афганцам и их семьям. Для этого следует активизировать медиа-активность, создавать информационные каналы, группы в социальных сетях. Также необходимо расширять каналы культурно-цивилизационного влияния. Этому может способствовать углубление научных исследований и распространение литературы афганских авторов, которые продемонстрируют особенности характера и менталитета афганского народа [10].

За сто лет в отношениях между двумя странами были взлёты и падения, связанные с конкретными историческими реалиями. Возобновить активное дипломатическое сотрудничество между Россией и Афганистаном удалось в начале 2000-х гг., когда во главе государств встало новое поколение политиков.

Россия предоставляла гуманитарную помощь Афганистану. В целом на решение этих задач с ноября по декабрь 2002 г. было затрачено свыше 30 млн долларов США. И на современном этапе Россия продолжает поставлять гуманитарную помощь (продукты питания и лекарства) для населения Афганистана: в ноябре 2021 г. она составила 108 т, в декабре — 36 т. Ещё одна партия гуманитарной помощи была доставлена в марте 2022 г. Россия оказала поддержку Афганистану (гуманитарный груз весом 24 т) в связи с землетрясением на юго-востоке страны. Предметы первой необходимости и медикаменты облегчили страдания афганцев.

Взаимодействие в сфере образования предусматривало ежегодно предоставляемую Афганистану квоту (до 2010 г.) на 80 мест для обучения в вузах Российской Федерации. Места в основном выделялись для студентов, обучавшихся русскому языку в Кабульском государственном университете (кафедра русского языка). В 2010 г. квоту увеличили до 100 мест. На сегодняшний день эта квота увеличилась до 365 мест. Помимо этого, с марта 2005 г., по распоряжению Президента Российской Федерации, была выделена дополнительная квота – по три места для обучения в МГИМО, на эти места претендовали афганские дипломаты [1].

В настоящее время во многих провинциях востребованы афганские кадры, получившие образование в России. Профессионально подготовленные афганцы трудятся в органах безопасности, военной и гражданской администрации. Сегодня более 1 500 афганских студентов обучаются в 127 российских вузах по различным направлениям и специализируются в разных областях знаний. С ними связывают будущее развитие Афганистана.

Около 400 «молодых силовиков» обучается в российских вузах, приобретая необходимые научные знания. За последние три года некоторые российские университеты договорились о подписании двусторонних и многосторонних соглашений по обмену научной и академической информацией с государственными и частными университетами Афганистана. Эти университеты пытаются усилить обмен научной информацией между двумя странами [2].

Активизируются контакты и в сфере культуры. Начиная с 2004 г. специалисты из России помогают создавать этнографический музей в древнем Герате. Ставится вопрос о возобновлении работы Русского дома в Кабуле. В рамках расширения культурного сотрудничества произошло такое событие, как открытие Российского центра науки и культуры в Кабуле. Предполагается, что центр станет

площадкой для проведения мероприятий, направленных на укрепление российско-афганской дружбы и сотрудничества. Здесь будут проходить выставки, откроются классы русского языка и библиотека русской литературы [9].

Последние тридцать лет для русской общины в Афганистане были трудными. «Свет в конце туннеля» появился только сейчас, в период робкого восстановления афгано-российских культурных и торгово-экономических отношений.

1 сентября 2022 г., когда в России повсеместно отмечается День знаний, Чрезвычайный и Полномочный Посол России А.В. Мантыцкий и представитель Россотрудничества в Афганистане В. М. Некрасов встретились с министром высшего образования Исламской Республики Афганистан А. Т. Балакарзаем.

Российский посол А. В. Мантыцкий подчеркнул символическую значимость встречи именно в этот день. В современном Афганистане более трети населения не умеет читать и писать, стандарты образования остаются низкими, многие преподаватели имеют лишь степень бакалавра. Большинство выпускников школ и вузов испытывают большие трудности при продолжении обучения или трудоустройстве в других странах (автор лично присутствовал на этих встречах как переводчик).

Не так давно в стране было лишь шесть вузов. На кафедре русского языка в Кабульском университете занимался всего один студент. В настоящее время количество государственных и частных вузов превышает 360, в них учится около 400 тыс. студентов.

На современном этапе правительство Афганистана заявляет о необходимости срочного повышения квалификации преподавателей всех ступеней, а следом и уровня образования в целом. Решить эту важнейшую задачу в значительной степени помогает РФ [1].

К настоящему времени благодаря усилиям Российского центра науки и культуры в Кабуле подписано 12 прямых соглашений о сотрудничестве между университетами России и Афганистана. В текущем году в российские вузы на бюджетной основе поедут учиться 365 чел., треть из них – преподаватели. Подчеркнём, что конкурс на обучение в России составил 17 кандидатов на место. Но этого недостаточно. Именно потому российский посол А. В. Мантыцкий предложил рассмотреть возможность создания в Кабуле совместного Российско-Афганского университета (автор лично присутствовал на этих встречах как переводчик).

Министр высшего образования Исламской Республики Афганистан Балакарзай подхватил данную идею с энтузиазмом. Он подчеркнул, что в 1970—1980-е гг., когда Советский Союз оказывал широкомасштабную помощь Демократической Республике Афганистан, в стране были построены современные, хорошо оснащённые, высокотехнологичные, комфортабельные высшие и средние специальные учебные заведения. В тот период афганские выпускники высоко котировались не только в соседних странах, но вполне выдерживали конкуренцию с европейскими специалистами.

В апреле 2019 г. представительная делегация Министерства высшего образования ИРА во главе с Министром высшего образования посетила Московский международный салон образования, в рамках которого был подписан Меморандум о взаимопонимании и сотрудничестве в области высшего образования и науки с Министерством науки и высшего образования Российской Федерации. Есть уверенность, что этот документ станет серьёзной основой для дальнейшего развития российско-афганских отношений в сфере образования и культуры.

Выводы

Исторический опыт взаимодействия России и Афганистана в сфере образования и культуры свидетельствует о тесных связях двух стран в выстраивании различных векторов сотрудничества. Оно имело разную степень интенсивности, затикало и возрождалось вновь с учётом конкретных исторических реалий. Россия оказывала гуманитарную помощь Афганистану в трудные периоды развития страны, развивала торгово-экономические отношения с государством Центральной Азии, создавая позитивный образ друга афганского народа. Этот опыт может быть востребован современной практикой российско-афганского сотрудничества, в том числе в области культуры и образования.

Сейчас можно говорить о начальном этапе возрождающегося российско-афганского сотрудничества в культурнопросветительской сфере. В перспективе такое взаимодействие может обеспечить создание образовательной системы, отвечающей как национальным интересам обоих государств, так и устремлениям к дальнейшему сотрудничеству по её усовершенствованию. Россия может стать одним из важных партнёров Афганистана не только в торгово-экономической сфере, но и в области культуры и образования.

# Список литературы

- 1. Встреча Министра высшего образования ИРА Наджибулла Хводжа Омари и Министра Минобрнауки Российской Федерации. URL: https://www.yjc.news/fa/news/6893946 (дата обращения: 19.08.2022).
- 2. Встреча с членами Совета Парламентской Ассамблеи ОДКБ. URL: http://www.kremlin.ru/news/46970 (дата обращения: 19.08.2022).
- 3. Ќожухов, А. В. Современные российско-афганские отношения: модель с доминирующим элементом / А. В. Кожухов // Актуальные проблемы современных международных отношений. 2015. № 5. С. 32–45.
- 4. Мендкович, Н. А. Афганский контекст / Н. А. Мендкович // Afghanistan.ru: всё об Афганистане. URL: http://afghanistan.ru/doc/74263.html (дата обращения: 19.08.2022).
- 5. Михайленко, А. Н. Доминирующий фактор в российско-афганских отношениях / А. Н. Михайленко, А. В. Кожухов // Этносоциум и межнациональная культура. 2014. № 10 (76). С. 134–143.
   6. Российско-афганское сотрудничество. URL: http://www.tpp-inform.ru/analytic\_journal/2909.html (дата обращения: 19.08.2022).
- 7. Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Исламской Республики Афганистан о создании Российско-Афганистанской межправительственной комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству. URL http://www.mid.rU/BDOMP/spd\_md.nsf/0/0B281E43AAEF2E6743257E36002E0CC1 (дата обращения: 19.08.2022).
- 19.08.2022).

  9. Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Исламской Республики Афганистан об урегулировании задолженности Исламской Республики Афганистан перед Российской Федерацией по ранее предоставленным кредитам. URL: http://www.mid.rU/BD0MP/spd\_md.nsf/0/F3A1A86A12C82E6643257E36002E0AA8 (дата обращения: 19.08.2022).
- 10. Graham-Harrison, E. Afghanistan President Welcomes US Plan to Withdraw Troops by 2016 / É. Graham-Harrison. URL: http://www.theguardian.com/world/2014/may/28/afghanistan-president-welcomes-us-plan-withdraw-troops (дата обращения: 19.08.2022).

# References

- 1. Vstrecha Ministra vysshego obrazovaniya IRA Nadzhibulla Khvodzha Omari i Ministra Minobrnauki Rossiyskoy Federatsii [Meeting of the Minister of Higher Education of the IRA Najibullah Khwoja Omari and the Minister of the Ministry of Education and Science of the Russian Federation]. Available at: https://www.yjc.news/fa/news/6893946.
- 2. Vstrecha s chlenami Soveta Parlamentskoy Assamblei ODKB [Meeting with members of the Council of the CSTO Parliamentary Assembly]. Available at: http://www.kremlin.ru/news/46970 (accessed: 19.08.2022).
- 3. Kozhukhov, Á. V. Sovremennye rossiysko-afganskie otnosheniya: model s dominiruyushchim elementom [Modern Russian-Afghan relations: a model with a dominant element]. Aktualnye problemy sovremennykh mezhdunarodnykh otnosheniy [Actual problems of modern international relations]. 2015, no. 5, pp. 32–45.
  - 4. Mendkovich, N. A. Afganskiy kontekst [Afghan context]. Available at: http://afghanistan.ru/doc/74263.html (accessed: 19.08.2022).
- 5. Mikhaylenko, A. N., Kozhukhov, A. V. Dominiruyushchiy faktor v rossiysko-afganskikh otnosheniyakh [The dominant factor in Russian-Afghan relations]. Etnosotsium i mezhnatsionalnaya kultura [Ethnosociety and interethnic culture]. 2014, no. 10 (76), pp. 134–143.

- 6. Rossiysko-afganskoe sotrudnichestvo [Russian-Afghan cooperation]. Available at: http://www.tpp-inform.ru/analytic\_journal/2909.html (accessed: 19.08.2022).
- 7. Soglashenie mezhdu Pravitelstvom Rossiyskoy Federatsii i Pravitelstvom Islamskoy Respubliki Afganistan o sozdanii Rossiysko-Afganistanskoy mezhpravitelstvennoy komissii po torgovo-ekonomicheskomu sotrudnichestvu [Agreement between the Government of the Russian Federation and the Government of the Islamic Republic of Afghanistan on the establishment of the Russian-Afghan intergovernmental commission for trade and economic cooperation]. Available at: http://www.mid.rU/BDOMP/spd\_md.nsf/0/0B281E43AAEF2E 6743257E36002E0CC1 (accessed: 19.08.2022).
- 8. Soglashenie mezhdu Pravitelstvom Rossiyskoy Federatsii i Pravitelstvom Islamskoy Respubliki Afganistan o torgovo-ekonomicheskom sotrudnichestve [Agreement between the Government of the Russian Federation and the Government of the Islamic Republic trade and economic cooperation]. Available at: http://www.mid.ru/BD0MP/spd\_md.nsf/0/931
- of Arghanistan on trade and ecunomic cooperation.

  D15778A9DA93143257E36002E0C1B (accessed: 19.08.2022).

  9. Soglashenie mezhdu Pravitelstvom Rossiyskoy Federatsii i Pravitelstvom Islamskoy Respubliki Afganistan ob uregulirovanii zadolzhennosti Islamskoy Respubliki Afganistan pered Rossiyskoy Federatsiey po ranee predostavlennym kreditam [Agreement between the Government of the Russian Federation and the Government of the Islamic Republic of Afghanistan on the settlement of the debt of the Islamic Republic of Afghanistan to the Russian Federation on previously granted loans]. Available at: http://www.mid.rU/BD0MP/spd\_md.nsf/0/F3A1A86A12C8ZE6643257E36002E0AA (accessed: 19.08.2022).

  10. Grakham-Kharrison, E. Afghanistan President Welcomes US Plan to Withdraw Troops by 2016. Available at: http://www.theguardian.com/world/2014/may/28/afghanistan-president-welcomes-us-plan-withdraw-troops (accessed: 19.08.2022).

Информация об авторе

Афганьяр Н. – аспирант.

Information about the author

Afghanyar N. - postgraduate student.

Статья поступила в редакцию 24.12.2022; одобрена после рецензирования 10.01.2023; принята к публикации 30.01.2023.

The article was submitted 24.12.2022; approved after reviewing 10.01.2023; accepted for publication 30.01.2023.